

刘炜:不断探索绘画性

◎本报记者 邱家和

正在上海红桥画廊展出的刘炜纸上作品展“一张纸儿,一块板儿”,是艺术家继2005年在上海外滩3号沪申画廊举办纸上作品展之后,再次举办纸上作品展。刘炜表示,这次展览主要围绕版画语言提供的可能性,进一步探讨他一贯的创作主题——绘画性。而红桥画廊的负责人窦宏刚则表示,这次个展的消息一传开,大家都很惊讶,说刘炜总是给大家惊喜。

回到版画这个原点

刘炜的绘画生涯,从他1989年在中央美院版画系毕业算起有20个年头了,从其丰富的展览经历看,他纸上作品的展览虽然一直有,但真正重要的却还是最近的两次:即2005年外滩3号沪申画廊与这次红桥画廊的个展。正如刘炜自己在接受记者采访时所指出的,沪申画廊的个展,运用了拓印、书法、铅笔、毛笔、水墨等综合性的手法,而这次的个展则仅仅围绕版画语言做实验,比较上次更纯粹,可以说又回到了版画这个原点。

当年的中央美院版画系真是人才辈出,在中国当代艺术家家中就涌现了不少类似方力钧、刘炜这样的主力大腕。刘炜当年所受的版画专业训练使他享用终身。他说:“做版画要用脑子,这五六把刀子你怎么用,石版、木版……每种版都不同。传统中国画古人玩了几千年,油画就是颜料和布,都有限,只有版画无所限,随版子的不同而变化。不同的尝试为我今后作品追求变化打下了底子。”

与方力钧联展红极一时

刘炜早年与同班同学方力钧过往甚密,还在艺术创作上互相交流与共同激励。早在1991年,他们就联手在北京艺术博物馆举办双人联展,俩人被栗宪庭视为“玩世现实主义”风格的代表人物。刘炜因此在上世纪90年代先后参加了如“后89中国新艺术”展、第45届与第46届威尼斯双年展、第22届圣·保罗国际艺术双年展等一系列关于中国当代艺术的重要的国际展览。正如批评家杨卫所指出的,他曾经与方力钧平分了“玩世现实主义”的秋色。

他们的作品看似写实,却都透着一股泼皮劲。而刘炜的早期作品如《革命家庭》、《游泳》等,画的是他自己的家庭,特别是针对他的军人父亲,用戏谑笔法加以扭曲变形,将其从高大庄严变成了歪瓜裂枣式的滑稽形象。而1995年威尼斯双年展的参展作品《你喜欢肉?》,则更是惊世骇俗:围绕着裸体女人是成群正在变质的猪肉片,上面爬满了蛆虫,还有熄灭的烟蒂。

创作生涯两次转向

不过,随着与方力钧关系的变化,他从那些展览与活动中逐渐隐身。同时,他的创作从1996年起也呈现了变化的迹象:题材从政治、色情逐渐转到日常生活中的动物、儿童、瓜果、风景、自画像等,用他的话来说就是创作“与我周边环境密切相关的作品”。同时也在语言上转到自我表达。他说:“我画画非常尊重自己的心



刘炜,1965年生于北京。1989年毕业于中央美术学院版画系,现居北京。他是中国最早活跃在国际当代艺术舞台上的艺术家之一,参加过中国当代艺术走向世界之初的一系列重要展览,如1993年参加“后89中国新艺术”展、“第45届威尼斯双年展”;1994年参加“第22届圣·保罗国际艺术双年展”;1995年参加“第46届威尼斯双年展”等

理感受,用自己的方式、方法解读我眼中的风景,大家一看就知道是我画的,只有画家画得有感觉,才能触动观者,才谈得上美。”

2001年,因为个人感情的原因他还一度搁笔。此后,从一批册页的创作开始他逐渐恢复了创作状态。从此他越来越侧重于纸上的实验,直到有了前文所述的那两个纸上作品的个展。他回顾自己的创作生涯时表示

示:“我的作品风格几乎一年一变,数量也不多,没有重复,每张都不一样”。

刘炜的“三不”原则

由于刘炜早期的展览经历,以及他十多年来对绘画性的多种实验与不懈追求,他成为拍卖场上被追捧的少数中国当代艺术家之一。据不完全统计,刘炜的作品在拍卖场上出现的有163件,已成交140件,成交率为86%,总成交额达8977万元;其中成交价格逾100万元的共19件,都是从2006年春拍到2008年秋拍之间成交的;最高价为1991年所作的《无题》,2007年秋拍在香港苏富比以615.15万港元成交。

尽管如此受到市场追捧,刘炜还是有其自己的市场原则。他说:“我不卖给不懂我画的人,不卖给炒家,不支持外国画廊,只支持中国画廊。”他还表示“目前,不少外国人对中国艺术有偏见,往往认同那些带波普、卡通的东西。我们艺术家也要讲民族感情,不要外国人认为好的东西我们就媚从,丧失自我。对待藏家,我是不追随的,艺术家应该牵着藏家的鼻子走。”

在刘炜的作品与市场原则背后,是他对中国传统文化的热爱。“我非常喜欢中国传统山水画,尤其是宋、元、明、清时期的,近现代偏爱齐白石和傅抱石。”他还说:“音乐也是我的一大兴趣,中国的、外国的,我都喜欢,音乐的旋律和节奏潜移默化地影响我的创作。”



“我喜欢不断地尝试,来回转换”

——刘炜答记者问

◎本报记者 邱家和

“围绕版画语言作尝试”

问:你在2005年就做过纸上作品的展览,这次也是类似的展览,与上次比有什么不同?

答:上次都是木板上的综合性的材料,这次比较干净,围绕着版画语言作尝试,绘画语言比较单纯。

问:这次展览的重点在哪里?

答:这次参展的作品尺幅都不大,但比较完整,从印制版画的木版本身到各种衍生品,都一一展示出来。这些作品可以说明,围绕版画语言所做的尝试有很大的可能性。从原版到衍生品,可以说有无数的可能性。不像过去那样,一是一,二是二。

“纸给我带来灵感”

问:这些作品都是纸本作品,是不是一种对纸张的有意识的实验?

答:我们从小画画就要与纸打交道,很熟悉。但那时候用纸是无意识的,现在则有感觉了。这次有的作品用大的手工纸,因为宣纸没有这么大的规格。只有1张用的是做铜版画的纸,不过没有像做铜版画那样用机器印制,而是用手工印制,效果就不同,产生了另一种意想不到的效果。

问:因为版画对用纸也特别讲究,你对纸的特殊兴趣,是不是也和你学版画有关?

答:版画印制涉及到许多种纸,不同的印版方式采用不同的纸张。不过我现在创作时用的纸,已经不是传统的印版画的纸了,而是我特别喜欢的手工纸。

问:为什么特别喜欢手工纸?

答:我和纸的渊源很久,学画时就在接触各种纸,只是当时的纸更糙。这样的经历使我对手工纸更有感觉。纸给我带来灵感,隔一段时间就会出现,成为我的创作主题。

“不喜欢一成不变”

问:你学的是版画,但你的创作经历还是以油画为主,你是怎样转到油画创作的?

答:版画要有复杂的程序与材料的设计,油画则很简单,一块布一枝笔,再加上色彩就可以了。我在美院上色彩课时,就学怎样画油画,学了很多,画起来很自然。

问:但你经常又回到版画创作,为什么?

答:在油画和版画两种绘画语言之间,我现在经常转换,因为



我喜欢不断地尝试,来回转换。

问:上世纪90年代你先后参加了一系列在国际上举办的中国当代艺术展览,并被著名批评家栗宪庭看作玩世现实主义、泼皮的代表,但是这以后不久你就从越来越多的国际展览中逐渐淡出了,这是为什么?

答:再好吃的东西,也不能多吃。当时我参加了许多国际性展览,但参加的展览和活动,所看到的和所做的都一样,所以就不去了。对此每个人的方式不一样。我不喜欢一成不变。

问:你似乎不仅不再参与那些活动,连创作的主题与图式都变了?

答:我开始转向身边的人、事、物,慢慢就进去了,看到很多东西,会产生新的想法。这几年关于风景的题材比较多,我是自然而然地转过去的。

“还想学很多新东西”

问:这次展览的作品有抽象画,是不是你最新的尝试?

答:我画抽象画是第一次。我觉得,作品所表现的那种纷乱的线、纷乱的色彩,每个人心中都有。

问:这样的大幅作品用这样细密的线,是不是很费功夫?

答:大的3个半月画一张,画得大出血。

问:作品中的线条与笔触,和你的版画作品中的刀痕是否相通的?

答:对。当年用木刻刀做版画,也要做出复杂的线条与笔触。

问:你下一步有什么计划?

答:明年开始再做油画。经过那些木版与纸上的实验,再看画布也许有新的感觉。但具体是什么感觉、可以做什么?现在不知道,要做起来看。

我就是这样不断地探索绘画性,活到老学到老。我还想学很多新东西。